
UN MONUMENT DE ARTA MEDIEVALA 
BISERICA DIN REMETEA 

DE 
GABRIELA CRIŞAN 

Dacă arhitectura medievală din interiorul arcului Carpatic s-a bu
curat de o atenţie sporită în tot cursul secolului al XIX-lea, nu ace
laşi lucru putem să-l spunem despre întinsa regiune străbătută de 
cursul celor trei Crişuri şi al Barcăului, denumită uneori Ţara Crişu
rilor, alteori Crişana. După cercetări oneste, dar limitate de stadiul re
dus al cunoştinţelor, întreprinse de către cercetătorii orădeni Bunyi
tayt şi Romer2, abia în ultimele decenii monumentele medievale din 
această regiune au fost trecute în revistă - aşa cum era şi normal 
într-o lucrare de mari proporţii - de către profesorul V. Vătăşianu3, 
iar şi mai recent ele constituiP. obiectul unor studii şi cercetări între
prinse de A. Avram4• 

Unul dintre aceste monumente a atras însă atenţia specialiştilor în 
primul rînd datorită unui ansamblu pictural desebit de valoros, şi în 
acelaşi timp extrem de ciudat. Ne referim la biserica reformată din 
Remetea (jud. Bihor) a cărei pictură murală trecută cu vederea de 
Romer în lucrarea sa5 este remarcată de Bunyitay6 în anul 1883. Cer
cetătorul semnalează aici o pictură roşie puternică care în zilele înso
rite străbate şi de sub stratul de var. Tot el afirmă că reformaţii au 
văruit-o în repetate rînduri de teamă să nu le fie luată clădirea. 

Deoarece majoritatea cercetătorilor - după cum vom arăta în 
continuare - au acordat predilecţie picturilor, noi o să încercăm să 

Bunyitay Vincze, A Vciradi piispokseg tortenete, voi. III, Oradea, 1883. 
2 Romer Ferencz FI., Regi Jalkepek Magyarorszcigon, Budapcst, 1874. 
3 Virgil Vătăşianu, Istoria artei 1n Ţdrile Române, voi. I, Bucureşti, 1959, p. 12-1 

(arhitectura), p. 761-762 (pictura). 
ţ A. Avram, Arhitectura romanicd din Crişana, Oradea, 1968; idem, Romanesque 

basillcas ol Bihor, în Revue Roumain d'histoire de l'art, tom. VI, 1969; idem, Forti
licaţii medievale 1n Crişana, in Biharia, 1973, nr. 1. 

5 Romer, op. cit. 
6 Bunyitay, op. cit., voi. III, p. 380. 
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Fig. 1. Remetea. Schiţa de itinerar. După D.S.A.P.C. Oradea. 

analizăm succint problemele ridicate de arhitectura monumentului, evi
dent prezentînd şi stadiul actual al cercetărilor referitoare la pictură. 

Biserica reformată din RPmP.tea este situa.tă în centrul comunei, pe 
un platou asemănător unei insule. Cele două brate ale pîrîului Meziad 
înconjoară acest platou nediferenţiat prea mult de terenul plat din jur. 
Alături, la o distanţă de cca. SO m se înalţă biserica ortodoxă, con
strucţie din sec. al XVIII-iea. Localitatea este o comună mare, aşezată 
la 9 km. nord de Beiuş. 

La ora actuală, starea de conservare a monumentului este potivită. 
ln urma ultimei renovări, din 1961, interiorul şi exteriroul a fost ten-
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Fig. 2. Biserica ref. din Rcmctea. 
Plan executat de Fr. Storno în 1879. 
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cuit cu mortar de var şi zugrăvit, exteriorul în alb, iar interiorul cu 
vopsea galbenă aplicată prin pulverizare. 

Biserica se compune dintr-un turn de plan dreptunghiular, cu două 
etaje (de următoarele dimensiuni: 4,60X3,40 m) aşezat în vest, o navă 
dreptunghiulară şi o absidă de aceeaşi lărgime cu nava (17,95X9,20 m 
în total)7, semicirculară în interior şi poligonală cu cinci laturi în exte
rior. Pe peretele sudic se găseşte o încăpere alipită bisericii, un prid
vor închis prin care se face accesul în navă. 

Privind planurile existente, respectiv planul DSAPC, cel mai re
cent, planul lui Fr. Storna din 1879 (aflat în colecţia Muzeului Ţării 
Crişurilor) şi planul lui Bunyitay, observăm o serie de incongruenţe 
pe care le vom prezenta în cele ce urmează. 

Planul DSAPC nu sesizează forma poligonală cu cinci laturi în ex
terior a absidei şi redă eronat dispunerea ferestrei de pe peretele nor
dic care de fapt nu există, şi a ferestrei de pe peretele sudic care nu 
se gă·seşte pe una din laturile absidei ci la marginea de răsărit a navei. 

Planul lui Bunyitay este cel mai exact deoarece redă fidel dispune
rea ferestrelor precum şi forma reală a absidei. Autorul planului su
gerează existenţa în fundaţii a încă şase contraforturi pe lingă cel 
existent în colţul de vest al peretelui nordic. Pe plan nu apare pridvo-

7 Dimensiunile sfnt date conform releveului executat de DSAPC, Bihor. 
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rul închis de pe faţada sudică, în schimb se menţionează existenţa 
fundaţiei unei sacristii pe latura nordică a bisericii. 

Planul din 1879 care este cel mai vechi, pe lingă elementele cu
noscute, dispune greşit o fereastră pe latura de sud-est a absidei şi 
redă doar unicul contrafort existent şi azi. Pe faţadă este redat porta
lu I, plasat într-un rezalit încheiat în unghi, dar nu este consemnată 
friza de sub cornişă şi nici lezenele turnului deasupra cu locul ceasului. 

Parterul turnului se înalţă pînă la nivelul pereţilor navei, iar eta
jele I şi II formează o retragere. Primul etaj se înalţă pînă în dreptul 
acoperişului navei, iar etajul II este urmat de un acoperiş piramidal. 
1n interior parterul turnului este boltit, iar pe laturile de sud şi de nord 
~e pot distinge două nişe de mărimea intrării de sub turn. Nişa dinspre 

Fig. 3. Biserica ref. din Remetea. Faţada de vest. Desen · 
de Fr. Storno din 1879. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 231 

sud este doar schiţată, în schimb, la cea dinspre nord adîncitura este 
considerabilă. Aceasta este consemnată şi în planul lui Bunyitay. 
Ancadramentul portalului în partea superioară este în arc uşor frint. 
Rezalitul în care este plasat portalul nu mai prezintă dispoziţia de la 
sfirşitul secolului trecut, fiind transformat, în partea superioară, unde 
jn locul închiderii în unghi a apărut un arc semicircular. La ambele 
etaje, pe marginea laturilor turnului, se găsesc lesene care sub cor
nişă sint unite printr-o friză de arcuri mici frînte. 

Etajul I este marcat de trei feres,tre, dispuse pe laturile dinspre 
vest, nord şi sud, de formă identică, înguste şi înalte, cu chenare de 
piatră cioplită încheiate în arc frînt. 

La etajul II sînt patru ferestre pe fiecare latură a turnului, fereas
tra dinspre nord este identică cu cele de la etajul I cele dinspre est 
şi sud sînt identice între ele, rotunjite în partea superioară. Fereastra 
dinspre vest diferă complet de celelalte fiind prevăzută cu muluri tref
late cu lobi ascuţiţi. 

Accesul la etajul I al turnului se face prin interiorul bisericii 
printr-o uşă dispusă la nivelul al Ii-lea, îngustă şi înaltă asemănătoare 
ferestrelor etajului întîi. 

PNetii navei şi ai absidei sînt prevăzuţi cu patru ferestre dintre 
care trei pe latura sudică şi una în centrul abs,idei. Cele de pe latura 
sudică sînt plasate la acelaşi nivel, iar cea din absidă este înălţată. 
Ferestrele navei sînt largi, cu arc semicircular, avînd în exterior un 
motiv decorativ, simplu, în baghete, cu excepţia ferestrei din centrul 
absidei. Peretele nordic este lipsit de orice decoraţie sau deschidere. 

* 

Din fresca existentă odinioară se mai păstrează doar fragmente 
dispuse ÎIJ. două părţi diferite ale monumentului, unul în partea nord
vestică a absidei şi altul pe pereţii şi pe bolta de sub turn. 

Ansamblul pictural din absidă, dezvelit doar parţial, reprezintă în 
două registre pe cei trei regi maghiari sanctificaţi, Ladislau, Ştefan şi 
Emeric, în cel inferior, iar deasupra figurile celor trei apostoli Petru, 
Pavel şi Bartolomeu. Cele două fragmente sînt delimitate printr-o 
bandă în zig-zag. In registrul inferior, pe un fond albastru intens de
corat cu o draperie, este reprezentat regele Ladislau îmbrăcat în că
maşă de zale şi armură, cu capul nimbat şi cu coroana de aur. Figura 
regelui este cea a unui tînăr cu mustaţă şi barba bifurcată, cu ovalul 
lung al feţei, nas prelung, ochi apropiaţi. La picioare are un scut pe 
care-şi s•prijină mina stingă, mina dreaptă nu i se vede. 

In mijloc se află regele Ştefan cu părul şi barba căruntă, capul 
nimbat şi cu coroana, în mina dreaptă ţinînd un buzdugan. Mina 
stingă şi o porţiune din corp nu se văd deoarece stratul subţire de 
tencuială a căzut lăsînd dezgolită piatra. Alături apare reprezentarea 
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Fig. 4. Biserica ref. din Remetea. 
Planul publicat de Bunyitay. 

6 

Fig. 5. Biserica ref. din Remetea. Secţi
une longitudinală. După D.S.A.P.C. 

Oradea. 

prinţului Emeric avînd figura unui tînăr imberb ce ţine mîna stingă la 
piept, iar în dreapta tradiţionala floare de crin. Şi el e văzut pînă la 
genunchi şi este îmbrăcat în cămaşă de zale şi armură. Fiecare perso
naj în partea stingă a capului are inscripţii latine cu majuscule gotice. 

Registrul superior compartimentat în panouri verticale despărţite 
prin borduri largi îi reprezintă pe cei trei apostoli ce pot fi recunos
cuţi atît prin inscripţiile în limba latină cît şi prin atributele simbo
lice. Capetele apostolilor şi a regilor plasate la aceeaşi înălţime păs
trează trăsăturile tipologice ale goticului internaţional. Toţi sînt îmbră
caţi în cămăşi albe lungi acoperite cu mantale tratate în falduri ample 
însă schematice, detaşîndu-se pregnant pe fondul de albastru intens, 
roşu-violoaceu sau verde închis. 

Cel de al doilea ansamblu îl constituie pictura de pe pereţii par
terului turnului. Pe peretele estic se vede capul Mariei şi al lui Isus, 
pe cel vestic apar capetele a doi îngeri, iar peretele nordic şi sudic 
urmează af:eaşi organizare a încadrării unui serafim de cei patru evan
ghelişti, Marcu şi Luca, iar pe celălalt Ioan şi Matei. Pe peretele nor
dic deasupra evangheliştilor Marcu şi Luca se âetaşează o porţiune 
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dintr-o manta brun deschis, decorată cu stele şi mîneca unei cămăşi 
albe la margine, cu motiv alb şi roşu, asemănător motivelor populare 
cusute pe ii. 

Pe bolta a cărei frescă este gra:v alterată se aflci Isus Pantocrator. 
Deoparte şi de alta a Evangheliştilor cit şi pc cărţile pe care le ţin în 
mină apar numeroase inscripţii chirilice. 

ln anii 1927 şi 1928, doi cercetători şi un pictor remarcă existenţa 
frescelor, care sînt descrise cu această ocazie. Cu acel prilej8, pe Ungă 
fragmentele existente şi azi se semnalează scene din viaţa Sf. Ladislau, 
pe peretele nordic (menţionat şi de Bunyitay) precum şi alte scene 
reprezentîndu-1 pe arhanghelul Mihail, scena Necredinţei lui Toma şi 
din Patimile lui Isus. După opinia cercetătorului SzOnyi, căruia nu i-au 
scăpat caracteristicile pregnant bizantine, picturile din navă ar data 
de la începutul veacului al XIV-lea.9 

Datorită importanţei lor excepţionale, picturile constituie şi obiec
tul studiului prof. I. D. Ştefănescu, care subliniază că în cadrul ansam
blului pictural avem de-a face cu două picturi complect distincte din 
punct de vedere stilistic 10, pe care le datează cum urmează: cele clin 
absidă in epoca lui Carol Robert de Anjou (încep. sec. XIV), iar pe 
cele de sub turn in sec. al XVI-iea. 

Problema arhitecturii şi a picturii bisericii din Remetca este dez
bătută şi de către profesorul Virgil Vătăşianu, care spre deosebire de 
prof. Ştefănescu, consideră că pictura absidei se poate încadra în epoca 
de la sf. secolului al XV-iea de influenţă nord-italiană care a pătruns 
prin Tirol, opiniază însă pentru aceeaşi datare în cazul picturilor de la 
parterul turnului, adică pentru sec. al XVI-iea. Aici remarcă contribu
Ua unor zugravi români datorită inscripţiilor cu litere chirilice şi sti
lului bizantin al picturii. 11 

Un loc mai vast îl ocupă pictura de la Remetea în cercetările lui 
Vasile Drăguţ12 care sesizează şi el cele două ansambluri de pictură 

s Nemethy Gyula, A remetel kozepkorl templom Iallestmenyei, în Nagyvărad, 
anul 1927, iunie 13, p. 5.; idem, A remetel templom regi lalkepei, în Nagyvdrad, 
anul 1928, iunie 10, 17, 24; Szc5nyi Ott6, A bihar remetei Iallestmenyek, în Archaeo
loglai Ertesito, Budapest, XLII, 1928; Pozsonyi Jeno, A remetei templom kozepkori 
tallestmenyei, in Nagyvdrad, anul 1927, 5 iulie, p. 4. 

9 Szonyi, op. cit„ p. 236. 
10 I. O. Ştefănescu, L'drl byzantln el l'ărt lombard en Transylvanle, Paris, 1938, 

p. 10-11. 
11 Vătăşianu, op. cil., p, 761. 
12 Vasile Orăqut, Pictura mural4 din Transilvania, Bucureşti, 1970, p. 37-40; 

idem, Biserica din Strei, ln SCIA, nr. 2, 1965, p. 309; idem, Vechi picturi murale 
româneşti din Transilvania (I), în Arta plastlc4, nr. 4, 1968, p, 24; idem, Considera
ţii asupra iconografiei picturilor murale gotice din Transilvania, tn BMl, nr. 3, 1970, 
p. 19 idem, Iconografia picturilor murale gotice din Transllvania, ln Pagini de veche 
art4 româneascd, voi. II, Bucureşti, 1972, p. 10. 
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Fig. 6. Biserica ref. din Remetea. Vedere din vest. 

ca aparţinînd la două lumi artistice diferite Ansamblul pictural de 
sub turn „unic ca mod de redactare în pictura medievală românească" 
este atribuit mediului artistic al cnezatelor transilvănene din primul 
sfert al sec. al XV-iea, artistul fiind un autohton ortodox. 13 Picturile 
din absidă sînt atribuite şi de V. Drăguţ unui artist din şcoala apu
seană, distingînd aceleaşi trăsături ale goticului tirolez. Autorul, spre 
deosebire de prof. Vătăşianu, le datează în aceeaşi perioadă cu pic-

13 V. Drăguţ, Pictura murală din Transilvania, p. 38. 
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turile de la parterul turnului, adică în primele două decenii ale seco
lului al XV-lea.14 

Cit timp fazele de constructie ale monumentului nu sînt perfect 
-elucidate din lipsa unor săpături arheologice, orice opinie în legătură 
cu pictura, mai ales datarea simultană a celor două ansambluri funda
mental deosebite, după părerea noastră, rămîne în stadiul de ipoteză. 
Deasemenea, pentru o cercetare exhaustivă a picturii se impune dez
velirea completă a picturii murale semnalată în deceniul al treilea al 
<;ecolului nostru. 

• 

ln cazul monumentului studiat se pot constata unele interventii 
care, evident, sînt ulterioare. Prezenta cărămizii în unele părţi ale ma
sivei construcţii din piatră este concludentă în acest sens: pridvorul 
alipit de peretele de sud este din cărămidă şi nu are nimic comun cu 
restul clădirii. Ferestrele navei şi cea din absidă sînt refăcute, lărgite, 
fapt atestat de structura zidului în acele locuri. La turn întreruperea 
cornişei pentru a forma un dreptunghi - loc al ceasului - este ulte
rioară. ln interiorul clopotniţei se observă cum întreagă această por
ţiune este zidită din cărămidă. 

De cînd pot să dateze aceste transformări? Apelînd la surse do
cumentare aflăm că cele mai vechi date referitoare la biserică sînt 
cele furnizate de registrul matricol al bisericii, registru datat în 1787. 
Referitor la aceasta Szatmâry I., unul din primii cercetători ai trecu
tului bisericii consemnează că ,,(biserica n.n.) în cea mai mare parte 
este acoperită de nebuloasă, pentru că pînă la această dată ( 1787 n.n.) 
despre acel trecut nu au rămas documente şi date istorice".15 

Prima renovare cunoscută tocmai datorită registrului sus amintit 
datează din 181 O cînd a suferit modificări substanţiale acoperişul tur
nului16, iar în 1837 s-a modificat parţial şi acoperişul navei.17 In 1878 
s-a executat actualul tavan, fază de construcţie consemnată şi de tex
tul aflat pe placa de lemn elipsoilală pictată cu ghirlande de flori 
care se găseşte pe tavan. Dar cea mai serioasă modificare a elemente
lor decorative ale faţadelor a fost efectuată în 188218 cînd ferestrele 
vechi, înguste, de forma unor metereze, au fost înlocuite cu cele 
actuale mult lărgite. Cu aceeaşi ocazie a fost înzestrată biserica şi 
cu lezenele turnului, cu friza de arcuri frinte, precum şi cu intrarea 
din sud prevăzută cu un portic. 

u ibidem, p. 40. 
15 Szatmăry Istvan, Adatok a tiszantuli ev. ref. egyhazkeriiletben leva egyhăzak 

turtenetehez, in Debreczeni protestăns lap, anul 1896, 3 octombrie. 
16 ibidem. 
17 ibidem 
is ibidem 
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Din cele expuse mai sus, se deduce că ne găsim în faţa unui mo:.. 
nument destul de dificil de clasat în cadrul evoluţiei stilistice cunos
cute ale arhitecturii medievale. Dacă turnul şi nava corespund în plan 
dispoziţiei unui monument romanic de la sfîrşitul secolului al XIII-iea, 
absida semicirculară în interior, şi poligonală în exterior, are o altă 
origine. Fără doar şi poate, este dificil de crezut că ea ar fi rezultanta 
unei transformări suferite de o absidă semicirculară; ideea că ar fi ulte
rioară este cel puţin la fel de greu de demonstrat, căci aşa cum bine 
arăta prof Vătăşianu „o asemenea plănuire a altarului nu se întîlneşte 
în nici o perioadă a arhitecturii catolice" 19 Rămîne ca unică soluţie 
acceptarea influenţei survenite din partea arhitecturii bizantine din 
sudul carpaţilor. 

In privinţa elementelor stilistice semnalate trebuie să subliniem 
că, lesenele şi friza de arcuri mici frînte cărora le acordă atenţie toţi 
cei care au studiat monumentul, sînt opere ale unei refaceri de la sfîr
şitul secolului trecut, deoarece pe planşa desenată de Fr. Storno, în 
martie 1879, - planşă de altfel destul de bogată în detalii - nu apar. 
După opinia noastră, deci, aceste elemente nu pot constitui indicii de 
datare20, cum nu constituie repere certe nici ferestrele gotice, unele 
chiar tîrzii ale turnului, care pot fi opere ale unei refaceri din epoca 
gotică. Deoarece nici pictura monumentului cu toată importanţa ei deo
sebită nu poate servi la datarea construcţiei, considerăm că se poate 
efectua doar o datare ipotetică a bisericii între ultimii ani ai sec. 
al Xiii-lea şi primii ani ai celui următor.21 O asemenea datare cores
punde şi contextului istoric, după cum vom vedea în continuare. 

Prime! atestare a localităţii Remetea, socotită ca incertă, datează 
din t 7 octombrie 1345, cînd papa Clement al VI-lea vestind pe regele 
Ludovic I despre trecerea unor români la catolicism îl menţionează pe 
.,Nicolae mai marele de Remecha".22 Avînd în vedere contextul ex
trem de însemnat al documentului, precum şi existenţa în scrisoare a 
unui „voievod de Bivinis" ce ar putea fi identificat cu Beiuşul de azi, 
ne determină să acordăm credit acestei menţionări aşa cum de altfel 
au făcut-o în trecut şi alţi cercetători.23 

19 V. Vătăşianu, op. cit., p. 124. 
20 Prof. V. Vătăşianu datează pe baza acestor elemente biserica în jur de 1 300. 

Datare corectă, după părerea noastră însă, nu pe baza acestor elemente, ci mai de
grabă conform dispoziţiei planimetrice a turnului şi a navei, forma şi dispozitia 
portalului, materialul de constructie. Unicul contrafort se pare, cr. opiniei lui 
Bunyitay, este ulterior. 

21 Coriolan Petreanu datează monumentul „în sec. 13-14" (cf. Arta româneascd 
din Transilvania, Sibiu, 1943, p. 9). 

22 Documente privind Istoria României, veacul XIV, C. Transilvania, Bucureşti, 
1955, vol. 'fV, p. 266. 

23 Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş, 1828-1928, Beiuş, 1928. 
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Fig. 7. Biserica ref. din Remetea. Vedere din sud-est. 

Se ştie că întrea_ga regiune a Beiuşului, începînd cu zona locali
tăţilor Suplacu de Tinca-Sînicolaul de Beiuş-Şoimi, urmînd cu Beiuşul 
şi <1e aici mai departe spre ţinuturile hunedorene prin Vaşcău şi Hăl
magiu, se remarcă prin unitatea puternică etnică românească. Posedăm 
ştiri încă de la începulul !Secolului al XIII-iea ,din 1204, despre exis
tenţa unor biserici greceşti din Ungaria şi posibilitatea ca acestea să 
fie organizate într-un „episcopat grec dependent de scaunul papal" .24 

Deasemenea cu un an mai tîrziu se revine la chestiunea acestor bise
rici cu precizarea că pe „pămîntul fiilor cneazului Bela (Bîlea) se află 
un oarecare episcopat"25 - care trebuie să fie adus sub stăpînirea 
scaunului apostolic. Conform opiniei noastre, întărită de cele mai re
cente cercetări în acest sens, localizarea „bisericilor greceşti" care, 
evident, erau biserici româneşti, este posibilă tocmai în zona Beiu-

i1, Documente C . .. , veac. XI-Xlll, voi. I, p. 28. Aceste mănăstiri trebuiau să 
lie situate in apropiere de episcopatul Oradiei, de vreme ce papa lnocenţiu se ad-
1esa în scrisoare episcopului de Oradea, Simion. 

:!5 Documente ... C, veac XI-XIII, voi. I, p. 29. 
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Fig. 8. Biserica ref. din Remetea. i<'ragment din ansamblul picturilor murale de sub turn. 
"" 
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şană.26 Aici este menţionată o numeroasă populaţie românească şi cu 
ocazia asedierii cetăţii episcopului de Oradea, Finiş, de către voievo
dul Transilvaniei Roland Borşa, în 1294.27 

Coroborînd aceste ştiri cu apariţia districtului românesc al Suplacu
lui în Statutele Capitlului din Oradea în 1374, şi a districtului româ
nesc al Beiuşului în 144428, identificarea localităţii Remetea cu acel 
Remecha din actul de mare importantă datat în 1345, apare ca şi evi
dentă. Dar la fel de însemnată, poate, cu ilustrarea realităţilor etnice 
ale acestei intinsc regiuni este existenta bisericii din Remetea în mod 
cert anterioară datei 1345, care prin dispoziţia planimetrică a absidei 
demonstrează relaţii de seamă cu t~ritoriile de la sud de carpaţi, într-o 
perioadă anterioară trecerii la catolicism a cneazului român din Re
metea, Nicolae. 

26 Al. Avram, Fortilicotli medievale Jn Crişana, în Biharia, nr. I, 19i3; Radu 
Popa, Les recherches ar«:~1eologiques dans le probleme ele la lormation des Elats 
medievaux roumains, în Hevue roumaln d'histoire, XII, nr. 1, 19i3, p. 56. 

27 Al. Avram, op. cil. 
~ Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, Cluj, 19il, p. 212, 
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